

高邮日报

中共高邮市委 高邮市人民政府 主办 高邮市融媒体中心 承办

2024年2月10日 星期六【今日4版】

甲辰年正月初一

热线:84683100 传真:84683106

今日高邮: <http://www.gytoday.cn> 在线投稿: <http://tg.gytoday.cn>



高邮 2°C~9°C
多云,西南风1级。

总第4849期
2024年第32期

龙行龘龘

好事成双

新春“文旅大餐”精彩纷呈好戏连台

本报讯(通讯员 孙妍 徐松泽 记者 孔令玲)新春至,年味浓。记者近日从相关部门获悉,春节期间,我市围绕“人间烟火色 冬‘邮’慢时光”冬季文旅IP推出系列春节文旅惠民活动,丰富节日期间群众精神文化生活,营造欢乐吉祥、温暖和顺的浓厚节日氛围。

作为新春“文旅大餐”的“重头戏”,第五届“好事成双 新春大集”6日开启,拉开了春节文旅活动的序幕。据了解,新春大集以“福”为主题,打造消费新场景,市民游客可在南门大街赏美景、品美食,还能看表演、观民俗、办年货,在高邮老街体验浓浓年味。活动期间,我市预计发放50万元商业消费券,现场还有多种互动活动,市民游客可通过参与活动赢得奖励和奖品,活动将持续至17日。

文化活动也是精彩纷呈,年味十足。春节期间,我市还推出“我们的节日”系列活动,每场都有特色主题,精彩节目轮番上演。在孟城驿景区,“龙年行大运‘艺’起过大年”2024年贺新春“周末大舞台”文化惠民专场将于大年初二上演,大年初三还有“我们的中国梦文化进万家”“文艺进景区”——2024年贺新春广场舞展演·孟城驿专场,大年初五有“辰龙贺新春非遗绕邮城”“非遗进景区”——2024年贺新春文化惠民演出·孟城驿专场,大年初六有“春到千万家 幸福中国年”2024年贺新春群众文化展演活动。另外,市图书馆、文化馆、博物馆等文博场馆也准备了丰富的群众文化活动。

花式闹新春,城乡齐上阵。周山镇红色广场大年初四将举办“我

们的中国梦 文化进万家”文艺宣传村村行活动。珠湖小圳将举办新春游园会,活动现场将有浪漫烟花秀、光影互动、民俗表演、提灯游园等特色活动,让市民游客在珠湖小圳体验一个不一样的跨年盛宴。清水潭旅游度假区也将举办非遗新春秀和文艺进景区等活动。元宵节期间,菱塘回族乡、周山镇等乡镇将举办“我们的节日·元宵”——欢乐闹元宵系列活动。

此外,记者了解到,春节期间,我市孟城驿景区、文游台景区、汪曾祺纪念馆、侵华日军向新四军投降处旧址、市博物馆、集邮家博物馆、王氏纪念馆、龙虬庄遗址公园、西堤文化公园等国有景区均免门票,游客需通过“好事成双在高邮”微信公众号、携程、同程线上预约免费入园。

非遗人巧绣龙头鞋贺新年

□ 记者 孔令玲

一双巴掌大的小鞋上,丝丝绣制的龙张口露齿,怒目圆睁,栩栩如生,叫人爱不释手。这是我市非物质文化遗产虎头鞋传承人顾梅为龙年特别绣制的龙头鞋。

近日,记者来到顾梅家中,她正娴熟地绣着虎头鞋。眼前的茶几上,摆满了各种大小和花样的虎头鞋。提起缝制虎头鞋的手艺,顾梅说,她是退休后开始向婆婆学习这门手艺的,之后技艺日益精进,自己的孙子就是穿着她亲手缝制的虎头鞋长大的。

在中国人的眼中,老虎是驱邪

避灾、平安吉祥的象征。民间习俗中,婴儿满月、百日或者周岁时,要穿一穿虎头鞋,寓意虎头虎脑,平平安安。后来,每到春节前,也有很多人喜欢为小孩子送上一双崭新的虎头鞋。最近,就有不少人慕名来到顾梅家中购买虎头鞋。

“今年是龙年,希望通过一双龙头鞋祝大家龙年大吉、万事如意!”顾梅笑着说。龙头鞋的制作十分复杂,顾梅很早就开始了准备工作。“制作一双虎头鞋需要经过20多道工序,五六天时间才能完成,而制作一双龙头鞋要花费10多天时间。”顾梅捧着龙头鞋告诉记者,之所以如此耗时,是因为龙头鞋的制作更为复杂,光设计就要参考多种样式,把龙的样子一点点描绘在纸上,再多次调整,直到满意。

绣制龙脸是最复杂也是最关

键的一步。顾梅介绍,根据在纸上描绘的图案,她要挑选出合适的布料,先用彩色丝线绣眼睛、鼻子、嘴、龙角等部位,再用金色丝线为龙脸以黄色和红色丝线为主,还嵌有绿色、金色丝线。仔细观察会发现,龙的面部还有渐变颜色,深红浅红丝线搭配使用,使得整个图案更为立体和生动。

顾梅说,绣制龙头鞋时她可谓费尽了心思,光绣一张龙脸就花了好多天。记者看到,龙头鞋的整个鞋身都用金线包裹,针脚密集均匀,可见功夫了得。龙尾也都用金线包裹,高高翘起,活灵活现。

非遗“活”了,年味浓了。随着近期这双龙头鞋的完成,如今,她已以十二生肖为创作原型,制作出了12种惟妙惟肖的生肖鞋。顾梅告诉记者,她还收了一位徒弟,希望将自己的这门手艺传下去,让虎头鞋被更多人了解和喜欢,进一步弘扬传统文化,展现非遗魅力。

新春贺词

中共高邮市委 高邮市人民政府

(2024年2月10日)

玉兔辞旧春华启,龙腾新春气象新。在这辞旧迎新、阖家团圆的美好时刻,高邮市委、市人民政府向全市人民,向所有关心支持高邮发展的各界人士,向在邮投资兴业的建设者、劳动者们,致以新春美好祝福!

星光不负赶路人,江河眷顾奋楫者。2023年,全市人民携手并肩、锐意进取,凝聚起奋力奋进的强大洪流,中国式现代化高邮篇章实现精彩起笔。这一年,我们用担当诠释忠诚。深入贯彻落实党的二十大精神,全面落实“四个走在前”“四个新”重大任务,扎实推进第二批主题教育,自觉接受省委巡视“政治体检”,站在讲政治、讲党性、讲大局的高度,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。这一年,我们用奋斗书写辉煌。疫情防控平稳转段后,顶住外部压力、克服内部困难,经济运行回升向好,高质量发展扎实推进。全年实现地区生产总值1056.64亿元、可比价增长5.9%,一般公共预算收入43.56亿元、增长8.6%,工业开票销售1390亿元、增长6.5%,位列全国投资潜力百强县市第37位、全国综合实力百强县市第59位、中国县域高质量发展百强县第60位。这一年,我们用实干开拓未来。锚定“聚焦江苏绿心、加快中部崛起”目标定位,以工业为重点加快壮大实体经济,把招商引资和项目建设作为“一号工程”,全年新签约亿元以上项目130个,其中10亿元以上项目20个,连续11次夺得扬州招商引资“擂台赛”红旗。以培育新质生产力为导向,优化调整现代化产业体系,锚定“5群11链”主攻方向,着力打造先进制造业集聚区。深化“S333科创走廊”建设,新增国家级专精特新“小巨人”3家、省级专精特新中小企业45家,成功入选国家创新型县(市)和江苏省创新型示范县(市、区)建设名单,着力实现重大项目和科技创新双轮驱动,

不断增创高质量发展新优势。这一年,我们用汗水浇筑幸福的向往,“十大类”116项民生幸福工程有序推进,市级民生实事人大票决项目全部完成,扬州大学(高邮校区)二期、扬州职大高邮湖校区项目快速推进,就业、教育、医疗、住房、“一老一小”等社会事业均有新成效,社会治理效能显著提升,人民群众有了更多获得感、幸福感、安全感。

惟其艰难,方显勇毅。回首过去,高邮发展的每一步都铿锵有力、出色出彩,我们经历的每一个瞬间都令人感动、值得铭记。展望未来,高邮也是一片广阔的“星辰大海”,每一位新老高邮人都将成为逐梦前行的主角,必将在新的一年取得更大的成绩,致敬每一个不平凡的你!

龙行龘龘,前程朤朤。2024年是农历甲辰年,俗称龙年。习近平总书记指出:“龙在中华文化中有着勇敢奋进、活力无穷、吉祥如意等多重寓意,寄托着美好的愿景。”今年,也是中华人民共和国成立75周年,是全面完成“十四五”规划目标任务的关键一年,是扬州确立的“实干争先年”,市委吹响了“开辟新赛道、增创新优势、跑赢新赛程”的集结号。新的一年,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,按照党中央、省委和扬州市委部署要求,拉高标杆,奋勇争先,进一步激发“生龙活虎”的精神状态,保持“龙腾虎跃”的奋发姿态,人人争当新赛手、实干争先向未来,在全面建设社会主义现代化高邮上迈出新步伐。

衷心祝愿伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安!

衷心祝愿高邮发展蒸蒸日上、鹏程万里!

衷心祝愿全市人民新春快乐、阖家幸福!

敬告读者

本报2月11日至2月17日节日休刊,2月18日起正常出版。更多新闻请关注今日高邮APP、今日高邮微信公众号、视听高邮微信公众号等高邮融媒旗下新媒体平台。

高邮市融媒体中心报纸部
2024年2月10日

今日总值班 陈朝明 值班编委 张维峰
责任编辑 郭兴荣 版式设计 纪蕾

新春走基层

高邮市融媒体中心

全体工作人员恭祝全市人民

龙年大吉 阖家欢乐

